
Ata  da  Reunião  Extraordinár ia  do  Conselho  Municipal  de  Trabalho, 
Emprego e Geração de Renda do Município de Petrópolis. 

Às quinze horas e trinta e oito minutos do dia dezesseis de fevereiro de dois mil e onze, 
na  sede  da  Secretaria  de  Trabalho,  Assistência  Social  e  Cidadania,  situada  na  Rua 
Aureliano  Coutinho,  nº  8l,  Centro,  nesta  Cidade,  com  a  presença  de  Conselheiros, 
Suplentes e convidados, conforme a lista de presença em anexo, presente também presente, 
o Sr. Eduardo Casotti,  representante da Secretaria de Estado de Trabalho e Renda; a Srª. 
Amanda de Souza dos Santos assumiu a presidência dos  trabalhos  e abriu a  reunião. Em 
seguida,  solicitou ao Secretário Executivo que verificasse a  lista de presença e depois de 
constatado  a  existência  de  quorum,  o  Secretário  Executivo  do  COMTER,  apresentou  a 
pauta  da  reunião,  conforme  descrito  abaixo:    I  –  Ações  para  acesso  às  verbas 
compromissadas pelo Ministro do Trabalho, conforme segue: A) Planseq Emergencial  na 
área  de  construção  civil  (elaboração  de  projeto  técnico  “SICONV”,  levantamento  das 
demandas  junto  às  entidades  classistas,  abrigos  e  órgãos  da  assistência  social  voltado  ao 
atendimento ao cidadão atingido direta ou indiretamente pelas fortes chuvas que ocorreram 
no dia 12 do mês corrente),  comissão para elaboração de planejamento e orçamento.   B) 
Câmara técnica de qualificação, formação e geração de trabalho e renda objetivando cursos 
diversos para 2012 a 2014,  focalizando principalmente o  ramo de  turismo.   C) Prójovem 
Trabalhador.   D) Crédito Cidadão  –  aporte  com  parceria  entre  o Governo  do Estado  e o 
Município na ordem de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais), visando ações emergenciais 
e aplicação de recursos na economia informal do município. D) municipalização do SINE. 
2 – Formação de Comissão de Trabalho para atuação do COMTER junto ao Ministério do 
Trabalho e Emprego e à Secretaria de Estado de Trabalho e Renda.  3 – Assuntos Gerais. 
Colocada  em  votação,  a  pauta  foi  aprovada.  Dando  continuidade  aos  trabalhos,  o  Sr 
Cláudio Pomin apresentou aos presentes o Sr. Eduardo Casotti, representante da Secretaria 
de  Estado  de  Trabalho  do  Rio  de  Janeiro  e  deu  informes  da  reunião  que  participou  na 
referida   Secretaria,   a qual  teve como destaque, as promessas do Ministro do Trabalho e 
Emprego, de liberação de recursos para a realização de cursos profissionalizantes, na ordem 
de  nove  mil  vagas  para  a  área  da  construção  civil,  tendo  como  público  alvo,  o  pessoal 
atingido  pelas  fortes  chuvas  do  dia  12  de  janeiro.  Assumindo  a  palavra,  o  Sr.  Eduardo 
Casotti, informou que existe a proposta de realização dos cursos, porém as verbas ainda não 
foram  liberadas.  Sugeriu  então  que  se  Faça  um  estudo  das  reais  necessidades  do 
investimento, se comprometendo a indicar um técnico da SETRABRJ, para elaboração de 
projetos  referentes  aos  cursos  em  questão,  os  quais  deverão  estar  prontos  para 
encaminhamento,  assim  que  as  verbas  forem  liberadas.  Informou  também  que  hoje  os 
cursos  do  Planseq  na  área  de  construção  civil  estão  com  uma  carga  horária  de  quarenta 
horas  e  a  remuneração  por  aluno  é  de  R$  4,36  por  hora  aula,  para  cada  aluno.    O  Sr. 
Wanilto  Reis  dos  Santos  perguntou  se  existe  algum  cadastro  ou  foi  realizado  algum 
mapeamento com relação a tal atividade. Sr Cláudio Pomin  informou que a Secretaria de 
Ciência,  Tecnologia.  Economia  e Agricultura,  representada  neste Conselho  pelo  Sr.  José 
Francisco Scudesse, fez o mapeamento dos negócios formais e informais existentes na área 
atingida e a Assistência Social  já tem o cadastro dos trabalhadores desempregados que na 
realidade  é  o  nosso  principal  público  alvo.  Informou  também  que  Dr.  Wilton,  Gerente 
Regional  de  Trabalho  e  Emprego  de  Petrópolis,  se  colocou  à  nossa  disposição  para 
quaisquer  informações  que  se  fizerem  necessárias.  Sr.  José  Aníbal,  comentou  das



dificuldades em se encontrar professores para trabalhar pelo valor estipulado. Sr. Eduardo 
Casotti,  informou que o valor estipulado, não determina a remuneração do professor, mas 
sim, o valor hora destinado a cada aluno. Cabe a entidade organizadora do curso trabalhar 
de  uma  forma  que  se  remunere  o  professor  com  valores  justos.  Entrando  em  pauta  o 
assunto: Prójovem Trabalhador, Eduardo informou que a demanda do projeto  será revista, 
de acordo com a carência das cidades atingidas pelas chuvas. O Sr. Addison Freitas criticou 
a forma que os recursos do FAT vem sendo utilizados em nossa cidade, financiando cursos 
sem  nenhuma  condição  de  profissionalização  e  também,  com  ensinando  atividades  sem 
condições de emprego em nossa cidade.  Informou que a ART  tem projetos excelentes de 
cursos,  capazes  de  formar  profissionais  com  condições  de  ser  inserido  no  mercado  de 
trabalho, no entanto os Programas do FAT, dão preferência a estas ONGs que consomem 
todos os recursos com atividades de qualificação ineficientes. Apresentou seus programas 
de qualificação e colocou à disposição suas instalações. A seguir, a  convite do Sr. Cláudio 
Pomin,  a  Srª.  Patrícia,  Coordenadora  do  Crédito  Cidadão  fez  um  breve  resumo  das 
atividades  do Órgão,  informou os  programas  de  crédito  existentes  e  também o  programa 
emergencial e se colocou à disposição para quaisquer outras informações. Diante da grande 
demanda  na  categoria  emergencial,  o  Conselho  aprovou  que  se  faça  uma  solicitação  de 
aporte na ordem de um milhão de reais, para revitalização da economia informal existente 
na  área  atingida,  que  foi  verdadeiramente  destruída.    A  seguir,  entrou  em  pauta  a 
municipalização do SINE. Eduardo Casotti se prontificou a ajudar no caso e ficou aprovado 
que  a  questão SINE,  por  ser  bastante  complexa,  será  assunto  a  ser  discutido  na próxima 
reunião.  Seguindo,  foi  colocado  em pauta  a  formação  de uma  comissão  de  trabalho  para 
atuar  junto  ao  M.T.E  e  a    SETRABRJ,  na  realização  de  estudos  para  elaboração  de 
projetos  de  qualificação  profissional  e  geração  de  trabalho  e  renda,  visando  os  planos 
emergenciais, sendo indicado e aprovado por unanimidade, os seguintes nomes: Amanda de 
Souza dos Santos,  José Aníbal dos Prazeres, Valéria Vieira Freitas,  José Maria Rabelo  e 
Valter  Costa Dolavale.  Foi  aprovado  que  o  assunto  referente  a  elaboração  de  projetos  e 
estudos das atividades para o período de 2011 a 2014,  será  incluído na pauta da próxima 
reunião. Nada mais havendo a tratar, a presente reunião foi encerrada às dezessete horas e 
cinqüenta minutos, cuja ata lavrada por mim, Cláudio Eduardo Pomin, Secretario Executivo 
do  COMTER  e  assinada  por  mim,  e  por  Amanda  de  Souza  dos  Santos,  que  presidiu  a 
reunião, e após sua aprovação, assinada também pelos demais Conselheiros presentes. 

Cláudio Eduardo Pomin 
Secretário Executivo 

Amanda de Souza dos Santos 
Conselheira que presidiu a reunião


